
II Forum Rynku Zdrowia (6-7 listopada br.) będzie znakomitą okazją  
do podsumowania dokonań ekipy dowodzonej przez ministra Zbigniewa Religę

Stuknął im roczek
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W ubiegłorocznym I Forum 
Rynku Zdrowia wzięło udział 
ponad 800 osób. Konferen-
cja zorganizowana przez 

naszą redakcję odbywała się wówczas 
w gorącej, powyborczej atmosferze. 
Z bólem tworzyła się koalicja rządowa, 
a politycy obecni na Forum składali 
różnego rodzaju deklaracje przepro-
wadzenia istotnych zmian w naszym 
systemie opieki zdrowotnej. Uważamy, 
że nadszedł dobry moment, aby dokonać 
weryfikacji i swoistego remanentu tych 
reformatorskich zapowiedzi. 

Okazja ku temu nadarzy się bez wąt-
pienia podczas II Forum Rynku Zdrowia, 
(6-7 listopada, Warszawa). Wierzymy, że 
i ta edycja naszego spotkania stanie się  
jedną z najważniejszych i najbardziej 
reprezentatywnych dyskusji o stanie 
i planowanych zmianach w polskiej 
ochronie zdrowia.

Goście
Podobnie jak w ubiegłym roku, na-
szymi gośćmi będą wybitne postacie 
polskiej medycyny, politycy decydujący 
o kształcie naszego lecznictwa, czołowi 
menedżerowie służby zdrowia oraz 
liderzy przemysłu farmaceutycznego 
w Polsce.

Swój udział w Forum zapowie-
dzieli już m.in.: Bolesław Piecha 
– wiceminister zdrowia, Jarosław 
Pinkas – wiceminister zdrowia, An-
drzej Sośnierz – prezes Narodowego 
Funduszu Zdrowia, Leszek Borkowski 
– prezes Urzędu Rejestracji Produktów 
Leczniczych, Wyrobów Medycznych 
i Produktów Biobójczych, Konstanty 
Radziwiłł – prezes Naczelnej Rady 
Lekarskiej, Elżbieta Buczkowska 
– przewodnicząca Naczelnej Rady Pie-
lęgniarek i Położnych, Krzysztof Bukiel 
– przewodniczący Ogólnopolskiego 
Związku Zawodowego Lekarzy, Marek 
Twardowski – sekretarz Porozumienia 
Zielonogórskiego, Maciej Krzakowski 
– konsultant krajowy w dziedzinie 
onkologii klinicznej, Witold Lukas 
– konsultant krajowy w dziedzinie 
medycyny rodzinnej, Marian Zembala 
– dyrektor Śląskiego Centrum Chorób 
Serca w Zabrzu, Maciej Piróg – dyrektor 

Centrum Zdrowia Dziecka w War-
szawie, Wojciech Puzyna – dyrektor 
Szpitala Specjalistycznego św. Zofii 
w Warszawie, Piotr Gerber – prezes 
EMC Instytut Medyczny SA, Adam 
Rozwadowski – dyrektor generalny 
Enel-Med, Małgorzata Kowalska 
– prezes Medycyny Rodzinnej, Iwona 
Łaszcz – prezes Centrum Medycznego 
LIM, Cezary Śledziewski – prezes 
Polskiego Związku Pracodawców 
Przemysłu Farmaceutycznego, Woj-
ciech Kuźmierkiewicz – wiceprezes 
Polskiego Związku Pracodawców 
Przemysłu Farmaceutycznego, Stefan 

Bogusławski – dyrektor generalny 
IMS Poland.

Dyskusja i laury
Dyskusje panelowe podczas II Forum 
RZ poświęcone zostaną najistotniejszym 
problemom nurtującym środowisko 
medyczne, takim jak: zasady finan-
sowania opieki zdrowotnej (w tym 
ubezpieczenia zdrowotne), polityka 
lekowa państwa, sytuacja polskich szpi-
tali, restrukturyzacja oraz zarządzanie 
placówkami lecznictwa stacjonarnego, 
badania i rozwój w polskiej medycynie. 
Zwieńczeniem pierwszego dnia Forum 
będzie rozstrzygnięcie Plebiscytu „Lider 
Rynku Zdrowia”.

Podczas uroczystej Gali poznamy 
laureatów Plebiscytu w pięciu kate-
goriach: Lekarz, Menedżer, Polityk, 
Lider oraz Wydarzenie Rynku Zdrowia 
2006.  Wyboru dokonało kolegium 
redakcyjne na podstawie licznych 
kandydatur zgłoszonych przez przed-
stawicieli polskiej medycyny, organizacji 
działających w naszej służbie zdrowia 
oraz ekspertów i menedżerów rynku 
medycznego.

Podsumujmy rok
Ponieważ – jako się rzekło – od po-
przedniego Forum minął rok, zdecy-
dowaliśmy, że jednym z ważniejszych 
wątków dyskusji podczas pierwszego 
dnia konferencji (6 listopada) bę-
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r	 Stan realizacji zapowiadanych 
jesienią 2005 r. zmian w systemie 
ochrony zdrowia

r	 Co dalej z polskimi szpitalami?
r	 Polityka lekowa państwa
r	 Rola lekarzy rodzinnych
r	 Przyszłość ubezpieczeń zdrowotnych 

w Polsce
r	 Badania i rozwój w polskiej medy-

cynie
r	 Zakażenia szpitalne

6 listopada, zwieńczeniem pierw-
szego dnia Forum będzie uroczyste 
rozstrzygnięcie plebiscytu „Lider 
Rynku Zdrowia”. Przyznane zostaną 
tytuły:
r	 Lekarz Rynku Zdrowia
r	 Menedżer Rynku Zdrowia
r	 Polityk Rynku Zdrowia
r	 Lider Rynku Zdrowia (główny laur)

Więcej informacji: tel.32/209 13 03
www.rynekzdrowia.pl

W programie II Forum Rynku Zdrowia:
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z Pierwsze Forum Rynku Zdrowia 
(Warszawa, 24 października 2005 r.)
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dzie podsumowanie dokonań ekipy 
ministra Zbigniewa Religi w ostatnich 
12 miesiącach. Poniżej publikujemy 
trzy opinie w tej materii. Potraktujmy 
je jako zagajenie – mamy nadzieję, że 
wielce inspirującej – dyskusji podczas 
II Forum Rynku Zdrowia. 

r Adam Kozierkiewicz, 
	 Instytut Zdrowia Publicznego 

Collegium Medicum UJ 
	 w Krakowie

Plus i minus...
Na plus obecnej ekipy ministerialnej 
przemawiają energiczne działania na 
rzecz koszyka świadczeń. Jak dotąd, 
żaden z innych ministrów zdrowia na 
taką skalę nie podjął tego tematu. Ruszyły 
też z miejsca prace nad tworzeniem 
sieci szpitali. Mogą też cieszyć zmiany 
przygotowywane w ramach nowelizacji 
ustawy o świadczeniach finansowanych 
ze środków publicznych. Najbardziej 
interesujące dla właścicieli niepublicz-
nych ZOZ-ów są regulacje dotyczące 
CIT-u i możliwości zaliczania w koszty 
uzyskania przychodu, kosztów świad-
czeń zdrowotnych. To rozwiązanie, jak 

można sądzić, powiększy ilość pieniędzy 
w systemie.

Na minus oceniam ustawę pod-
wyżkową, bo nie wnosi ona żadnych 
nowych źródeł finansowania, a jedynie 
determinuje, jak wydać pieniądze, 
które wynikają z przyrostu składki na 
ubezpieczenie zdrowotne. Środowiska 
związkowe bardzo na ustawę nalegały, 
więc można uznać, że ze strony mini-
sterstwa wprowadzenie tej ustawy to 
próba załagodzenia sporu.

Jest to jednak bardzo szkodliwa usta-
wa. Pieniądze na podwyżki przekazuje 
w oderwaniu od wykonywanych świad-
czeń. To jest bardzo zły pomysł.

r Profesor Stanisław Woś, 
	 konsultant krajowy 
	 w dziedzinie kardiochirurgii:

Jesteśmy  
zadowoleni

Na poczynania Ministerstwa Zdrowia 
patrzę z pozycji środowiska kardiochi-
rurgów. Jesteśmy zadowoleni z dzia-
łań ministra Zbigniewa Religii. Dla 
nas najważniejsza jest kontynuacja 
programu pomocowego POLKARD. 
Program jest ogromnym wsparciem 
dla polskiej kardiochirurgii, bo po-
prawia dostępność  świadczeń o wiel-
kim znaczeniu dla zdrowotności 
społeczeństwa. Możliwe były kolejne 
zakupy aparatury i wyposażenia sal 
operacyjnych. Ministerstwo wsparło 
również inicjatywę tworzenia nowych 
ośrodków kardiochirurgicznych oraz 
wdrożenie nowych procedur kardio-
chirurgicznych. Pan Profesor wniósł 
do budżetu na rok 2007 postulat, żeby 
program był kontynuowany.

W działalności ministerstwa widać 
determinację w porządkowaniu naszego 
systemu zdrowia. Rozpoczęto prace 
nad koszykiem świadczeń. Jesteśmy 
proszeni o wskazanie procedur, jakie 
powinny się w tym koszyku znaleźć. 
Cieszy nas, że ministerstwo wysłuchuje 
naszych uwag, poważnie traktuje nasze 
sugestie, postulaty, m.in. te związane 
z przeszacowaniem cen usług w katalo-
gach, co wiąże się z poprawą dostępności 
świadczeń.

r Marek Balicki, dyrektor Szpitala 
Wolskiego w Warszawie, były 
minister zdrowia

Informacje zbyt ogólne
Ministerstwo podjęło prace nad two-
rzeniem koszyka i sieci szpitali, z tym, 
że dotychczasowe informacje na ten 
temat dotyczą tak ogólnego poziomu, 
że trudno te prace oceniać. Jak do-
tąd zabrakło tego elementu, który był 
już wcześniej konkretnie opracowany 
i z czym profesor Zbigniew Religa, jako 
senator minionej kadencji, się zgadzał: 
przekształcenia publicznych zakładów 
opieki zdrowotnej w spółki.

Szkoda, że Pan Profesor jako minister 
zdrowia tego nie kontynuuje. Brakuje 
mi też wprowadzenia częściowego 
współpłacenia. Pan Profesor zapowie-
dział zmiany w tym kierunku, ale się 
wycofał. A spółki i współpłacenie to 
elementy, które występują dość po-
wszechnie w innych systemach opieki 
zdrowotnej. Wprowadzają większą 
samodzielność i odpowiedzialność 
szpitali oraz częściowy udział pacjenta 
w kosztach niektórych procedur, co 
przekłada się na ich dostępność.

Plusem na pewno jest ustawa o ra-
townictwie, to zobowiązanie zostało 
wypełnione. Myślę, że pozytywem jest też 
zwiększenie wynagrodzeń pracowników 
służby zdrowia, choć o wykonywaniu 
tej ustawy obawiałbym się mówić. Na 
leczenie pacjentów może być teraz 
mniej pieniędzy...

WR, KAW
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